Г. Ганзбург
УКРАИНСКАЯ 
МУЗЫКАЛЛЬНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

о науке ” либреттология”
ЛИБРЕТТОЛОГИЯ – комплексное научное направление, которое исследует вербаль-ный компонент музыкальных произведений. 
Объектом либреттологии является либреттистика, то есть: 1) совокупность всех либретто; 2) творческая деятельность, направленная на создание либретто. 
В состав либреттологии входят: 1) история либреттистики (изучает творческое наследие, индивидуальные стили, профессиональные приёмы либреттистов прошлого); 2) теория либретистики — изучает принципы взаимодействия вербальной и музыкальной составляющих в структуре художественного целого на всех уровнях – от видов искусства (литература – музыка) до элементов языка (слово – музыкальный мотив, фонема, – музыкальная интонация. 
Ранее взаимодействие литературы и музыки в синтетических жанрах исследовалось с литературоведческих, традиционных музыковедческих, театроведческих, эстетических, богословских, лингвистических позиций не вполне адекватных предмету исследования. Либреттология получила статус отдельной научной дисциплины с 1976 года, когда впервые был установлен ее терминологический аппарат, сформулированы методологические принципы анализа текста и критериев оценки произведений, существенно отличающиеся от устоявшихся в филологии и музыкознании предшествующих десятилетий. Первостепенную роль в этом процессе играет харьковская музыковедческая школа, где возникли и были обнародованы основные идеи и концептуальные принципы научно-исследовательского и учебно-методического русел либреттологии как отдельной отрасли. В ней не отрицаются, а развиваются, переосмысливаются в новом аспекте наработки, накопившиеся в смежных науках на протяжении веков. 
Центрами либреттологических исследований являются: 1) Институт музыкознания (основан в 1993, Харьков); 2)Академия театрального искусства (С.-Петербург, Россия), где в 1990-х Ю. Димитрин розработал учебный курс “Драматургия оперного либретто”; 3) Институт либреттологии им. Л. да Понте (Wiener Da-Ponte-Institut für Librettologie, основан в 2000 г. Г. Ляхмайером, Вена, Австрия), специализирующийся на документировании и изучении оперных либретто XVII–XVIII вв., бытовавших на территориях тогдашней габсбургской империи.
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